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Předkládaný text nemá redakční úpravu a korekturní  
zpracování. Tímto se omlouváme za případné 

tiskové nedostatky, které mohly 
uniknout naší pozornosti.  
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Zprovodit druhého člověka ze světa je asi tak stejné, 

jako napsat na velkou ceduli:  

„Jsem slabý…!“ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



V r a ž d a   p o h l e d e m   p s y c h o a n a l ý s y 

 
 
 

6 

 
 
 

 
 
 

Bylo by asi mylné domnívat se, že ta-
to knížka má podsouvat domněnku, 
že člověk, který trpí duševní poruchou 
je potencionální vrah. I k projevené-
mu násilí musí mít člověk psychické a 
nejen fysické predispozice. Ty, samy o 
sobě, dokonce ještě neznamenají, že 
je u takového člověka vražda samo-
zřejmou součástí etiologie jeho du-
ševní poruchy. Následně, dalším vý-
znamným faktorem potom samozřej-
mě je shoda okoností, kterým říkáme 
motivy v poměrně širokém pásmu vli-
vů, které na každého člověka působí. 
A konečným faktem je, dále ještě i to, 
že vraždu, jsou schopni rovněž často 
spáchat jedinci, také bez jakékoli psy-
chické újmy. To, co zde budeme sle-
dovat je vskutku pouze jen ta oblast, 
která stojí v názvu předloženého po-
jednání. 
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Ú V O D 
Násilí celospolečensky ve světě sílí. Moderní technologie 
člověka uvrhují do stavu zoufalství. Napomáhají sice k 
rychlejšímu přenosu informací, ale neposkytují nic, co 
by se týkalo rozvoje humanity, sebereflexe nebo kul-
turnějšího přístupu člověka k člověku. Přitom všem ji-
nak ona původní, přírodní danost člověka zůstává stále 
stejná. V jakém smyslu? Pudovostí a sociálním konflik-
tem! Nelze přehlédnout, že vaření v televizi apeluje na 
orální sexualitu. Nelze přehlédnout, jak filmy s brutali-
tou poskytují omluvu za obecně rozšířenou anální sexu-
alitu v pornofilmech, která má vysokou tendenci projek-
tovat se do soukromého života člověka, zejména na 
úrovní sexuálního násilí, popřípadě praktik, které je 
však sotva, jinak normální jedinec, od takového partne-
ra ochoten, až na vyjímky, snášet. Nelze přehlédnout, 
jak se obecně rozšířený narcismus provazuje s pohlavní 
(pohlavně orgánovou) neurozou, vrcholící pak v prosa-
zování „potřeby“ pojmenování sexuální orientace: „ně-
kam“ patřit (LGBT, LGBTQIA+). 
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     Téma: Vražda pohledem psychoanalýsy nás má za-
vést tam, kde se násilí koná právě pod tlakem všech 
těchto jinak výše zmíněných sociálních jevů, jako jejich 
spouštěčů. Mnohdy jsou přehlížené z obav, že by mohly 
vyvolat odpor, protože přeci právě všechny tyto okol-
nosti mají za svého nejvyššího původce zejména: ná-
klonnost, lásku, tedy cosi čistého, neposkvrněného. V 
žádném případě! Jedná se o prodlouženou ruku sebe-
manipulace, jak se vyvléci ze svědomí, že pudovost zde 
stále ovládá motivy člověka. 
     Vysoké procento vražd má za svůj motiv sexualitu. 
Není to jiná než běžná sexualita, ovšem povýšená a 
prosycená brutalitou. Mnohdy je tak výstřel z pistole 
penis, který jinak vymazává nebo značkuje v okolitém 
prostoru všechno, kde by vzniklo nebezpečí, že: „bude 
obsazeno mé místo“. Často je kus dřeva, kterým je 
oběť dorážena dokud nezemře jen prodlouženou rukou 
trestající ruky dřívě agresivního rodiče dítěte, a později 
tedy vraha.  
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     Není vyjímkou, že jed přimýchaný do nápoje, je ve 
skutečnosti jen pomstou matce za nevhodné zacházení 
během kojení v raném vývoji a v letech následujících, 
tedy orální pomstou za absenci elementární lásky. A 
přitom žádná z těchto vražd (až na výjímky), není ko-
nána na původcích vrahova utrpení (rodičích), ale na 
jejich zástupcích. Na této skutečnosti se podílí oidipský 
komplex. Jde potom už jen o zaměření k vrahovu cíli. V 
mužích, muž vrah, zabíjí buďto otce – soka nebo v že-
nách matku – milenku a žena vražedkyně v mužích za-
bíjí neopětovanou lásku milence – otce, a v ženách 
matku sokyni. 
     Pojďme se tedy podívat na detaily těchto duševních 
procesů lidí, kteří páchají vraždy a je jim zatěžko vy-
světlit motivy jejich počínání, kde by nastala očekávaná 
sebereflexe a psychociální náprava morálních postojů k 
meziosobním konfliktům a jejich řešení jinou cestou, 
než-li je právě násilí, a to i v jakékoli další podobě. 
     Tato knížka byla vypracována s ohledem na dále se 
rozrůstající zkušenost s danou problematikou, tak jak je 
autorovi dostupná z řady konzultací s přímými účastní-
ky (bývalými odsouzenými, vrahy), a nebo i přeživšími 
obětmi vraždy, stejně jako přímými svědky vraždy. Je-
jím úkolem je snaha, podat čtenářům srozumitelnou in-
formaci stran psychopatologického pozadí vraždy a zdů-
raznit, že i tak zvaná vražda – zabití: z nebo v afektu, 
mívá nejčastěji své vysvětlení rovněž v psychoanalytic-
kých souvislostech. 

 
Jiří Adamec 

Brno – Listopad 2026 
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§1.  OSOBNOST VRAHA  
  POHLEDEM PSYCHOANALÝSY 

Základním smyslem symptomového jednání je odvádět 
pozornost od založeného konfliktu. Spouštěčem agre-
sivního chování je neovládavá manifestace emočního 
napětí cestou motorické inervace. Pro vznik takového 
chování je obvykle jako důvod situační afekt. Má za 
svůj objekt buďto přímý vztah k právě vzniklé interper-
sonální situaci nebo je součástí asociačního procesu, 
kterým si dotyčný jedinec vytvořil obraz o oprávněnosti 
agresivitou řešit to, co z tohoto „obrazu“ jako domnělé 
ohrožení pochází, kterému „je pak nutné čelit“ aktivně, 
tedy „odstraněním“ takové překážky. Ani v jednom pří-
padě se zdaleka nemusí jednat o paranoiu. V podob-
ných případech se jen potřebná míra inteligence nedo-
stala ke zdrženlivosti sebereflexe, aby od agresivního 
jednání nakonec upustila. Takto již vzniká neovládavost 
impulsů, daleko překračujících dobré mravy a lidskost, 
když uvážíme, jakého násilí je člověk pod tlakem výše 
uvedených okolností schopen. Pudovost, libido a poru-
cha osobnosti vedeny právě popsanými cestami sebe-
manifestace představují pro člověka jednu z největších 
hrozeb celkového úpadku na úrovni sebedestrukce. A 
jak už to začasté bývá, než se takový jedinec (vrah) 
rozloučí se životem, předchází tomu bezhlavé řádění, 
například masového vraha, podobně jako na pražské 
filosofické fakultě či na jiné škole ve světě. Vrah, který 
je v akci, nezvládá vnímat kontext situace. Neboli, jsou 
mu (jí) zcela nedostupné následky utrpení, stejně jako 
nesmyslnost svého počínání. Samo takové jednání od-
brzděné střelbou nebo dorážením oběti ubitím potom již 
má všechny znaky paranoi – nevývratného přesvědčení 
o oprávněnosti, od něhož je mu (jí) nemožné upustit. 
Zde se dokonce libido, pocit uspokojení (slasti) na tom 
všem podílí bezprostřední aktivací, zájmem pokračovat. 
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     V tomto smyslu je člověk veden rovněž nejstaršími 
impulsy. Stres a jeho aktivátory jako boj nebo útěk 
samy o sobě ještě nestačí. Je rovněž nutná i strategie. 
Kam utíkat a jakou cestu zvolit, jakými prostředky a ja-
kým stylem bojovat, aby to mělo efekt, kterým je od-
stranění, eliminace nebezpečí či ohrožení vlastního ži-
vota nebo života například dítěte. Amygdala nám říká, 
jaká míra nebezpečí nám hrozí, orientačně pátrací pud 
hledá východisko útěkem a frontoteporální vyhodnoco-
vání jde s odvahou do boje, neboť uvážilo šance na ví-
tězství. Do toho všeho promlouvá limbický systém dal-
šími emocemi, které se spojují s rozumem, racionalitou 
korových částí CNS. Tím, ale může vzniknout boj moti-
vů, a na místo efektivního boje s vysokou šancí na ví-
tězství, dojde k absolutní pasivitě, která dá jednoznač-
nou šanci k převaze druhé straně. Vzniká tak otázka, 
kdy je člověku v podobných situacích rozum výhodou a 
kdy nikoliv?! Strach vede do pasivity, úzkost k aktivní 
ostražitosti. 
     Těmito exkurzy poukazujeme na hlediska, která se 
týkají agresivity a neovládavosti impulsů v úrovni vro-
zených dispozic. Osobnost vraha je však dále, i tak ne-
sena interpersonálními a sociálními a patrně také kul-
turními motivy, pro své jednání. Velmi často jde o člo-
věka pocházejícího z ekonomicky průměrné rodiny, je-
dináčka, s přísnou výchovou jednoho nebo obou rodičů, 
s dobrými nebo vynikajícími studijními výsledky, samo-
táře, pro vrstevníky mnohdy na hraně šikany, neúspěš-
ného v intimním životě, latentně agresivního, s výkyvy 
nálad, s výraznou důsledností, až sklonem k perfekcio-
nalismu a čistotnosti, zvýšenými potřebami péče o ze-
vnějšek, realisováním takových činností, které má sklon 
před okolím tajit (hromadění zbraní všeho druhu), sní-
ženou potřebou hovornosti a zpravidla vyhýbáním se, 
popřípadě úplným nezapojováním do sociálních aktivit.            
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§2.  NUTKAVOST JEDNAT POD TLAKEM  
       SUBJEKTIVNĚ VYTVÁŘENÝCH  

      OBRAZŮ O REALITĚ 
Většina vrahů, kteří jsou dopadeni, u výslechu uvádí, že 
jednali pod oprávněnou pohnutkou, od které jim bylo 
zatěžko upustit: oběť se nějak chovala a vrah měl dů-
vod k násilí…, oběť měla údajně nejasné záměry…, oběť 
nevyslyšela prosby, přání, příkazy…, oběť byla nevěr-
ná…, oběť měla úmysl podvést nebo podvedla vraha v 
ekonomických záležitostech…, vrah usmrcením oběti ji-
nou osobu chrání od údajného zřejmého nebezpečí…, 
vrah usmrcením oběti má získat prostředky finanční, 
hmotné, pracovně poziční… 
     Pokud však hovoříme o vraždě, potom se jedná o 
úmyslné zbavování života, které zpravidla mívá také 
dobu přípravy (vražda §140 TrZ). Vražda z afektu (za-
bití §141 TrZ) je výsledkem agresivního chování bez-
prostředně souvisejícího se situací, které jsou oba akté-
ři fysicky účastni (hádka a následné ubití s důkazem 
dorážení oběti, když už byla mrtvá). Vražda může být 
spáchána například nástrahou, která uvede jedince do 
stavu takového fysického ohrožení, kde je smrt již ne-
vyhnutelnou součástí průběhu vrahem naplánované si-
tuace (například nemožností dostat se z hořícího objek-
tu, který byl úmyslně zapálen a východ zatarasen již 
den před plánovaným výbuchem plynu, po záměrné 
manipulaci s topným zařízením). 
     Vrah mívá často ve svém slovníku téma násilí ošet-
řeno zamezením jakkoli jej používat. Pouze pod tlakem 
okolností, provokacemi lze u takového jedince sledovat 
předchůdné symptomy (teprve zpětně, nikoliv preven-
tivně), kterými prozrazuje nezdrženlivost v odbrzděnos-
ti projevů, jako například krátký cílený afekt, naznaču-
jící personální ohrožení, doprovázený pocením, třesem 
rukou nebo těla. Toto bývá, okolím sledované chování. 
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     Člověk projevující se pravidelně zejména tímto způ-
sobem dává najevo potlačovaný frustrační vzorec, který 
se uvolňuje pod náporem emocí. Ostatně podobných 
projevů ve svém chování vykazuje řada lidí v každo-
denním životě a k násilí, které zde komentujeme u nich 
nikdy nedojde. 
     Patologickým se toto jednání ovšem stává, jestliže 
nejsou v dané chvíli, onoho projevu, přítomné žádné 
vnější podněty a jedinec se v neovládavém postoji k 
sobě nebo vnější realitě a lidem, zachová právě oním 
afektovaně útočným způsobem. Jinými slovy, bez ob-
jektivně uloženého důvodu jedná pouze a výhradně pod 
tlakem subjektivních pohnutek. 
     Pokud je výše uvedené jednání se sklonem k disrup-
tivitě rozpoznáváno u dětí a mladistvých je navrhována 
terapie zaměřená na ovládání vnitřních impulsů. Nic 
méně, je tomu tak stejně, pakliže se jedinec stal trest-
ně odpovědným, stíhaným a dopadeným za aktivity, 
které vlivem takového chování vedly u jiné osoby k 
újmě na zdraví nebo dokonce usmrcení. Ochranná léčba 
zahrnuje právě takové zacílení, kdy je požadováno, aby 
daný jedinec své pohnutky všas rozpoznal a pod jejich 
tlakem nepáchal násilné kroky pro dosahování svých cí-
lů. 
     Nutkavost s výsledným pocitem slasti (v tomto pří-
padě jen s krátkodobým horizontem působení: vteřiny, 
minuty), má tendenci u každého člověka s podobnými 
sklony, udržovat k danému jednání tělesnou i psychic-
kou pozornost. Představme si člověka, který se svým 
násilným jednáním vlastně mstí „osudu“ za to, že nebyl 
matkou milován. Cítí se být vytlačen ze společnosti, 
kde ve svém okolí pozoruje milence v parku, člověka 
hrajícího si se psem, děti spokojeně pobíhající po písko-
višti. Do toho je sám, bez prostředků, částečně vysmí-
ván kolegy v práci. Vzít osud druhých pod vlastní kon-
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trolu a zabitím přetnout žílu spontánní radosti tam, kde 
„se mě takové nestalo“, poskytuje patologickému vra-
hovi účinek identity (libida - slasti) s obětí i pozůstalý-
mi: „Budou na tom stejně jako já“! Je to jeden z důvo-
dů, pro který se má následně vrah tendenci chovat sdí-
lejícím způsobem, oslovovat pod falešnou identitou, na-
příklad telefonicky, matku zavražděného dítěte a z její-
ho utrpení sbírat pro sebe základní obsah: jako žena 
nyní trpíš způsobem, kdy takto měla trpět moje matka. 
     V tomto případě je to dále i odbrzděný motiv pro 
další jednání budoucího sériového vraha, pakliže naru-
šení osobnosti v takovém případě splňuje všechny výše 
uvedené predispoziční body. Jednak, žena dítěte se v 
nějakém ohledu skutečně na matku vraha podobá, mís-
to, kde byla vražda spáchána je rovněž v některých bo-
dech významné se vzpomínkami z dětství, dítě samo 
(oběť), bývá ovšem opačného pohlaví, neboť projekce 
sama k sobě vylučuje, aby vrah sám sobě ubližoval. 
     Násilí, popřípadě vražda jsou tedy vždy páchány pod 
znakem sebeidentifikace. Vrah totiž projektuje do oběti 
vlastní zájem: jsem oprávněn, protože je to z pohledu 
mé emoce jediné nejlepší řešení. Popřípadě s dodat-
kem: Už to, co mne provázelo, emoční utrpení, nešlo 
déle snášet. Těsné přiblížení emoce a vzpomínky na 
frustrované období z dětství, se vzájemně prolnuly a 
vyměnily si místo. Realitou již nebyla vzpomínka na 
frustrační období vlastního dětství, ale emoce, která se 
neztenčovala, ale naopak narůstala, čím víc potlačovala 
obraz vzpomínky, kterou už realitu přítomného a minu-
lého nebylo jak porovnávat. Vražda se stala domnělým 
útěkem z emocí vázaných na pocity zmaru pokaženého 
dětství. Nutkavost odstranit takovou emoční trýzeň si 
postupně vynucuje i příležitost. Stále častější procházky 
parkem, které vyvrcholí přípravou a realizací vraždy, 
která spustí, vlivem záchvěvu úlevy, zájem pokračovat.        
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§3.  VRAŽDA POD TLAKEM NĚVĚDOMÝCH  
 IMPULSŮ 

Už i okolnosti psychických procesů, které jsme popsali v 
předešlých dvou kapitolách jež vedou vraha ke spáchá-
ní násilného trestného činu, mají svůj původ v nevědo-
mí. Co to znamená? Předně hned několik po sobě jdou-
cích, popřípadě vzájemně se prolínajících okolností: 
 
1. založený konflikt – trauma – frustrační vzorec 
2. fixaci a zabrzdění 
3. popření 
4. vytěsnění 
5. nahrazení 
6. nutkavost přeobsazení 
7. anticipační úzkost 
8. reaktivní výtvor (pod tlakem skupin asociací) 
9. přenos a protipřenos 

10. překonat pocity viny 
 
ZALOŽENÝ KONFLIKT – TRAUMA 
FRUSTRAČNÍ VZOREC 
 
Když Freud poprvé komentuje trauma z raných zážitků, 
které nemohly být emoční a racionální cestou vyřízeny, 
tak současně s tímto odhalením pozadí neuróz a hyste-
rie, poukazuje na nevědomí, kam se tyto neřešené kon-
flikty ukládají. V dalších zkoumáních dovozuje, že tyto 
založené konflikty dobou a vývojem osobnosti v čase 
neztrácí nic na své emoční intensitě, nutkavosti pro-
klestit si cestu ven, prosadit se, aby se uvolnilo napětí, 
které v sobě trvale uchovávají, a které dokonce léty 
nemožnosti projevit se sílí. Nevědomí je pojmenování té 
oblasti naší psychické reality, kde jsou evidovány, jako 
osobní zkušenost se světem a druhými lidmi, stejně ja-
ko zkušenost se sebou samými všechny prožitky jejichž 
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obsah zásadně negativně, psychicky nebo tělesně ome-
zujícícm způsobem, po nějakou dobu vývoje nebo krát-
ce, náhle, avšak pokaždé intensivně, zasahovaly do na-
šeho života. Období takových zkušeností pominulo, ale 
tělesná či podvědomím evidovaná, vzniklá újma, zůsta-
la součástí psychické výbavy. Takto se dostavuje trau-
ma jestliže původní zdroje psychického nebo tělesného 
utrpení již pominuly, ale subjekt je eviduje jako pří-
tomné ohrožení, na které reaguje anticipační úzkostí, 
tedy přetrvávajícím pocitem ohrožení, a to v čase svého 
života i daleko následujícím. Vzniklé trauma (založený 
konflikt) se udržuje v podvědomé evidenci na rovině:  
 

UDÁLOST – PROŽITEK – SCÉNA 
( EREIGNIS – ERLEBNIS – SZENE ) 

 
     Čím je obsah traumatického zážitku sytější na dra-
ma, které sebou nese (obsahuje), tím také vzrůstá neu-
rotická pozice (ostražitost), kterou svým chováním je-
dinec demonstruje. Jedná se tedy o řady vzpomínek. 
Na tomto místě však již pracuje obranný mechanismus. 
Má za úkol, zejména s odstupem času nenechat do vě-
domí pronikat minulá traumata, aby se vědomí subjek-
tu mohlo soustředit na aktuální potřeby každodenního 
života, a nebylo těmito vzpomínkami rušeno. Obranné-
mu mechanismu se však plné potlačení takových vzpo-
mínek nemusí podařit, a tak do „prostoru“ přítomnosti 
pronikají pouze fragmenty traumatu, nerozpoznány ja-
ko fragmenty traumatu, protože jsou asociačně propo-
jovány s přítomnými okolnostmi životních událostí. I 
tak, jedinec zneklidní a v emoční i behaviorální oblasti 
reaguje: 1. vyhýbavým jednáním, 2. uvažuje a cítí pod 
tíhou náznaků, zdánlivých připomínek obsahu dávného 
traumatu. To všechno jen proto, aby se nemusel setkat 
s plným obsahem založeného konfliktu. 
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     Proces, který jsme právě popsali se odehrává čistě 
autonomně. Je to ochranný vzorec naší duševní výbavy, 
jímž se bráníme evidovat více zřetelně to, co se stalo 
nevědomým jen proto, abychom „se uvolnili“ pro mož-
nost fungovat v každodenní realitě nezatěžováni nega-
tivní minulostí. Ve šťastnějších případech se u lidí, kteří 
k tomu mají sklon, vytvoří falešné, tzv. krycí vzpomínky 
(Freud), které na sebe strhávají pozornost, aby jinou 
odvedly, a tím pro daného jedince, učinily jeho přítom-
nost snesitelnější. 
 
FIXACE A ZABRZDĚNÍ 
 
Nevědomé pochody, aby mohly být nevědomé, nemo-
hou zůstat prázdné, bezobsažné, podobně jako na ně 
navazující symptomové jednání. Na začátku našeho po-
hledu k tématu Vražda pohledem psychoanalýsy jsme 
dali důraz na pojem a funkci libida. Nyní se nám takový 
poznatek bude chápat lépe a nověji v dalších souvislos-
tech. Pojem fixace (volně přeloženo ze slovníku psy-
choanalýsy jako: přetrvávající a nadměrná pozornost ke 
zvolenému zástupci původního traumatu), velmi vhod-
ně označuje jisté prokletí, kterému je jedinec s trauma-
tickými zážitky, nejčastěji zcela nedobrovolně vystavo-
ván. V každodenním životě se takový podnik děje často 
i lidem, kteří žádnými minulými traumaty neprošli. Po-
pírají evidovanou zaměřenost na lidské jedince, pakliže 
podléhají například jejich tělesnému vlivu, které na ně 
mají, jako je přitažlivost, vzrušení, a to jen proto, že 
přiznání takové skutečnosti se prostě jen společensky 
nehodí. Jak je tomu ovšem s lidmi, kteří mají za sebou 
traumatickou událost a s jejich fixacemi? 
     Každá fixace vyžaduje vyvinutí určitého úsilí, aby ji 
bylo možné udržet při správném nastavení pozornosti, 
jejíž je podstatou. Takže: fixace potom představuje ak-
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tivní promítání, projekci znaků (fragmentů) původního 
traumatu, do nově zvoleného „objektu“ zájmu. Násled-
ně se fixace může demonstrativnějším způsobem pro-
jevit v kontextu vývojové psychologie: fixace na dět-
skou hru, sexuální objekt v dospívání, závislosti či fixa-
ce na jinou osobu v rané dospělosti, na sebe sama, na-
příklad jako porucha příjmu potravy, nebo kompulsivní 
onanie, potom třeba i činnostmi, které úporností vyko-
návání zamezují např. obsahu nevědomí promítat minu-
lá traumata do přítomnosti jedince (přepracovanost), či 
obsedantně kompulsivními symptomy (syndromy) v ce-
lé další šíři jejich uplatnění, a v neposlední řadě, také 
jako ritualisace, perfekcionalismus, a tak dále. 
     U všech výše jmenovaných položek fixací, se jedná 
nejčastěji o problematiku zabrzdění. Člověk s touto vý-
bavou si ve skutečnosti vytváří všechny podmínky pro 
to, aby se v jednotlivých fragmentech prosazujícího se 
traumatu vracel k jeho původnímu průběhu nebo jeho 
dílčím fásím, a to tak, že fixace, formou kompulse, 
umožňuje tyto fragmenty původního traumatu názna-
kem prožívat znovu, jako by se stávaly opět přítomný-
mi. Přitom obsah neurotického napětí podobným jedná-
ním nikdy nezmizí, udržuje se ve stálé přítomnosti a 
potřebě opakovat jej a tím zažívat slast ze sebeponižo-
vání, majícího v okolí vyvolat ke své osobě pozornost a 
politování. Mnohdy se tak stává, že jedinec na této 
úrovni ustrne a nedostává-li se mu (jí) požadované 
zpětné vazby, nastoupí agresivnější způsob jak stejné-
ho požadavku, vycházejícího z nevědomí, dosáhnout. 
Hovoříme zde samozřejmě o regresi směrem k infantil-
ním potřebám opětované lásky, pocitů slasti z nejdáv-
nějších zkušeností jako je kojení, laskání, přísunech po-
citů bezpečí, které byli tomuto člověku z nějakého dů-
vodu odepřeny a „nahrazeny“ všelijak projevovaným 
nepřijetím a jinými zápornými zkušenostmi, které tento 
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jedinec musel, emočně a fysicky zcela bezbranný, pod-
stupovat. V pozdější době tedy přichází příležiteosti, jak 
se s původně založeným traumatem vyrovnat po svém. 
     Ještě jeden prvek je zde samozřejmě rovněž důleži-
té zmínit. Celou situaci doprovází vnitřní neklid, který 
se ve formě „hysterie“ (histriónství) domáhá pak onoho 
uvolnění z pout emočního napětí. Je tím na mysli, jak 
Freud dovozuje, že podvědomí těká svojí nastražeností, 
aby nacházelo objekty zájmu. Nejčastěji jsou to, li-
bidinósní objekty. Člověk s tímto podvědomým poža-
davkem bývá tendenčně: promiskuitní a žárlivý. Sexua-
lita je pro něj (ni) mnohdy výhradním odvodem pozor-
nosti od subjektivně, podvědomě evidovaného utrpení. 
Přestoupení k aresivitě a násilí představuje pro takové-
ho jedince už jen formální hranici, která se manifestuje 
v pocitu oprávněnosti jako náhrada za dřívější útrapy. 
Podle toho se rovněž jeho (její) intimní živod odehrává 
ve formě infantilní sexuality, kde významnou roli hraje 
právě ona fixace na druhou osobu, jako objekt lásky, 
který však z počátku netuší, že je s ním do pohybu 
událostí uveden již jasný zájem, vybít dříve nezpraco-
vané afekty záměrnou manipulací soužití směrem k na-
růstajícím konfliktům. Člověk z takovéhoto traumatic-
kého pozadí do vztahů, ať jakýchkoli, vstupuje vždy s 
nevědomím, za to však s přesně daným „plánem“ jak-
koli se zasazovat o potlačení svobody projevu druhé 
strany, povyšováním se nad jakýkoli jeho (její) zájem 
ukázat, že to jak myslí, cítí a jedná, tak tento objekt fi-
xace je nutné ponížit na nejzazší míru jeho (jejího) se-
bevědomí, popřípadě vyvolávat ve svém okolí pocity a 
komplexy méněcennosti, opět manipulací všeho druhu. 
     Uspokojení (libido), které odtud k takovému člověku 
přichází, se však nesmiřuje pouze s jedinou expozicí, 
kterou tímto přístupem k jinému jedinci realisuje. S jíd-
lem roste chuť, tudíž výběrem, celé to opakovat jinde.   
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POPŘENÍ 
 
Demonstraci podvědomě evidovaného nebezpečí, nase-
dajících asociací, že se lze ocitat ve vzpomínkovém ob-
sahu příliš blízko původnímu traumatu, jedinec se sil-
ným afektivním založením, bude projevovat ještě dale-
ko před reálným kontaktem s tímto obsahem, formou 
popírání, jako například: nevím, nevzpomínám si, není 
pro mne důležité, nikdy bych to neudělal, mám své zá-
sady, a tak podobně. Naše asociace jsou v prostoru 
nejhlubšího podvědomí schopné zahlédnou souvislosti, 
které se ve výsledku stávají záměrem popírání. V nej-
jednodušší variantě takového popření se odehrávají 
chybné úkony. Křížení nejméně dvou souběžně odehrá-
vajících se úmyslů: vykonat a potlačit. Popíráním se je-
dinec dostává na hranu ambivalence. Nebudu dělat, 
cokoli by mne vázalo vzpomínkami k původnímu trau-
matu, na straně druhé je až příliš lákavá možnost, vy-
zkoušet si, jak bych dnes ve stejné situaci, jako dospělý 
a schopný se bránit, obstál?            
      Z výše uvedeného můžeme nahlédnout jak se me-
chanismus chybného úkonu (potlačit, vykonat) rozšířil 
směrem k problému popření. Opět tady máme nutka-
vost, která zde může patologicky přerůstat v nejrůzněj-
ší úrovně prosazování, rovněž nevynechávaje i neovlá-
davé chování jak na úrovni emocí, tak na úrovni fysicky 
projevované egresivity. 
     V konkrétně nastalé situaci, kdy například v hádce, 
bude protějšek takovému člověku, těsnými kontakty a 
způsoby komunikace, naléháním, až příliš důrazně po-
dobné vzpomínky vyvolávat a požadavkem na doznání 
odtud pocházejících osobních chyb tlačit na jeho svě-
domí, vyprovokován ke stejné tísni jako kdysi v minu-
losti, sáhne takový člověk k násilí, aby se vzniklé pře-
kážky zbavil. Popření násilím je u vrahů součástí akce. 
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     Jako povahový rys se popření projevuje pokrytec-
tvím. Jde o přehlížení jinak zjevných okolností. Jako 
například snižováním utrpení z nemoci, výčitkou, že do-
tyčný je vedle člověka popírajícího fakta vlastně simu-
lant, když takové utrpení v něm vyvolává ranou vzpo-
mínku na rodiče, kterému nemohl pomoci a dodnes si 
jeho smrt vyčítá. V jiném případě, když se nadané dítě 
chce oddávat studiem svému vysněnému oboru a rodič 
to neschavuje jenom proto, že byl v minulosti z podob-
né školy nucen odejít pro neshody s pedagogy a dnes si 
tuto zkušenost rozšířil na všechna podobná zařízení. 
Nebo, konečně i v takovém případě, že nebude mít dítě, 
protože sama byla v minulosti častována posměšnými 
invektivami neinteligentních rodičů. Popření se, jak vi-
díme může týkat vskutku čehokoli. Vrah nejčastěji po-
pírá, že vraždu vykonal s úmyslem dopomoci sobě k 
nějakému druhu úlevy nebo také jiného zisku. Popírání 
mnohdy faktu, že byla vražda vykonána za účelem do-
sažení pocitu slasti, což je věta znějící identicky také v 
rámci běžné sexuality, která nemá jako účel početí, zní 
až démonicky. Avšak je to věta pravdivá. Pro vraha 
zprovodit někoho ze světa přímou fysickou účastí, je ale 
na celém, byť mnohdy časově krátkém úseku v rámci 
popření, spoluúčastná problematika amnésie. Ta bývá 
dobře známou součástí, celého průběhu. Vrah si nepa-
matuje vraždu (střelbu, bodnutí), ale eviduje projíždějí-
cí automobil, tikání hodin či něco podobného. Zpravidla 
jsou to tedy podprahové vjemy, evidence, které se 
zvětší, aby popřely, zakryly vraždu samu. Také zde je 
patrně samovolnost takového psychického procesu, ne-
boť usmrcení je vždy vnímáno jako zřetelně nehumán-
ní, nelidský čin, jenž podléhá vysoké kritice Nad-Já, te-
dy morálnímu vědomí. Jáské principy se jen těžko smi-
řují se skutečností, že jsem vraždil! Odtud je zde, ono 
popírání, pochopitelnou součástí, toho všeho.    
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VYTĚSNĚNÍ 
 
Rozdíl mezi popřením a vytěsněním můžeme chápat ja-
ko rozdíl mezi fragmentárně podvědomým odmítáním a 
úplnou zapomenutostí. V každodenním životě se takové 
vytěsnění může napojit na slib, který jsme dali, aby-
chom se účastnili schůzky, ale k tomu nedojde, protože 
rušivé momenty zvládnou její přesílení krycími aktivi-
tami, jež doznají intenzívnější naléhavosti, a schůzka 
upadne v zapomění. Takových momentů bývá v životě 
člověka vcelku mnoho. Proto kdosi v minulosti vymyslil 
kalendáře s místem pro záznam. V dalším je vytěsnění 
čili „zapomenutí“, „opomenutí“ nějaké reality, mnohdy 
spojeno s traumatickou událostí. To, se zde samozřej-
mě nabízí. Vytěsnění tedy uzavírá vztah mezi vědomím 
a objektem, který má být odsunut, a nepřipuštěn k 
možnosti jakkoli aktivně působit nebo se účastnit kaž-
dodenních činností. Člověk ve fási vytěsnění se může 
jevit až nepřítomný, neboť oním vytěsněním se rozumí 
stav, v nemž vzniká tendence k vytváření nejrůznějších 
dodatečných postojů. Nejde přitom o nahrazení (viz ní-
že). Ve stavu vytěsňování hledá jedinec stabilisující jis-
totu. Dotýká se množstvím přecházení z jedné aktivity 
na druhou činností i postojů, u kterých si ověřuje jejich 
možnost začlenit je do každodenního života. Tento stav 
je nesen nejistotou, neklidem, i když, už s absencí na 
traumatické zážitky. Někdy neurotik v takové situaci 
používá zvláštního pojmenování toho, co cítí: jako by se 
mělo něco stát, mám strach, že bych mohl někomu 
ublížit, nevím, co se to se mnou děje. V současné psy-
choadiagnostice pro podobná sebeurčení existuje jed-
notka, které se říká diasociační syndrom. Zvláštní pocit 
prázdnoty, bez dosahu k minulosti, ale tím také zne-
schopňující nahlížet se v kontextu přítomných událostí. 
Jde o přechodnou ztrátu evidence událostí v čase.  
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     Pro člověka, který má sklon k fysickému násilí, po-
případě člověka, který nemá problém vraždit je taková 
situace pozvánkou k realizaci. Podivná, zmatečná intui-
ce pozvolna vytváří patologické prostředí, které si jedi-
nec osvojuje, sžívá se s ním, a na bázi pseudohalucina-
ce páchá své násilné činy. Tím, že vytěsňovací proces 
udržuje takového jedince v odstupu od morálních výči-
tek, nemá těžkosti, aby v podobném jednání i pokračo-
val. To, že v tomto případě se jedná o výrazné propoje-
ní také s poruchou osobnosti (paranoidní rysy), je ne-
pochybné. 
     Pudové složky, sexualita a libido jsou dále v jednání 
těchto typů vrahů přítomné, avšak oproti jiným přípa-
dům tady postrádají uvědomovaný záměr, nebo je ale-
spoň v maximální míře umenšen. Agresivita zde značně 
překračuje vlastní emoční i tělesnou ovládavost a ne-
kontrolovatelný způsob jednání, ohrožující okolí vraha, 
zde nabývá na vážnosti. Pocit přání, realisovat i násilím 
své zájmy překonává všchny morální bariéry. I když se 
jedná do obludných rozměrů nejčastěji rozvedenou dět-
skou neurózu, která vytěsňuje cokoliv, co by souviselo 
s odpovědností a výčitkami, jsou příprava vraždy, za-
hlazování stop a manipulace s důkazy plně racionaliso-
vanými činnostmi. Proto inteligence těchto vrahů často 
poskytuje náskoky, které pak musí vyšetřovatelé prac-
ně dohánět. A vzhledem k tomu, že zde rovněž působí 
narcistní složky, lze jen výjimečně u těchto vrahů dosa-
hovat úspěchu dopadení uplatněním lsti. Psychologické 
profilování těchto zločinců má dnes velmi dobré výchozí 
poznatky. U narcistně orientovaných vrahů se uplatňují 
osobnostní hlediska. Subjektivní pocit všemoci, omnipo-
tence, mnohdy potom způsobuje, že se podezřelý chytí 
do vlastních sítí, kterými měl, jinak zájem uniknout 
spravedlnosti. Způsobí to právě, ono vytěsnění, které 
dává zapomenout na kontext událostí, a vrah chybuje. 
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NAHRAZENÍ 
 
Carl Gustav Jung často psal a hovořil o tom, že psychi-
ka je plná potřeb doplňování ztrát. Freud zase podtrhá-
val, že ztráty jsou jednou pro vždy ty tam, a lze je na-
hrazovat jen méně dokonalými, přibližnými realitami. 
Tak například, když se matka nedokáže postarat o dítě, 
jemuž se věnuje nějaká jiná, ne příliš vlídná osoba, 
způsobí, že se daný jedinec bude v dalším životě oddá-
vat hledání někoho, kdo v něm probudí lásku a důvěru, 
kterou nemohl zažívat dříve. Kdokoli takový, bude-li se 
jím zdát, zakusí od takového člověka neadekvátní na-
děje, kterými si jej bude chtít pro sebe zavázat. Nikdo 
však nebude akceptovat přílišnou náklonnost takového 
druhu a po nedlouhém čase podobně vyhlýžející vztah 
bude chtít opustit. Náš manipulátor ovšem takovou 
okolnost vyhodnotí jako útok na svoji osobu a jeho ná-
klonnost se převrátí v nenávist s afektem nutkavosti k 
trestu. Půjde potom už jen o to, do jaké míry se zde 
uplatní emotivní a motorická neovládavost, které sáh-
nou po násilí nebo ne. Dissruptivní chování jako odbrz-
děná impulsivita, nezkrocená představivostí, utkvělou 
pouze na sexuální objekt s pocitem méněcennosti a li-
bidem, které zůstalo ambivalentní způsobí, že kdokoli, 
kdo se dostane do osobní blízkosti s tímto jedincem, 
bude posuzován právě takovýma očima: a to buď jako 
sok, tedy nevítaný host v osobním prostoru zájmů nebo 
přenosovou formou za náhradníka, do něhož budou 
vkládány neadekvátní naděje, které, nevěda, že tomu 
tak jest nebude, tak jako tak, schopen splnit. Náhradník 
je nejoptimálnější způsob, jak krátkodobě zvládnout 
abstinenci ve vztazích, po nichž daný jedinec prahne s 
utkvělou představou, že to, co k takovému člověku cítí 
je projev absolutní lásky a oddanosti. Odmítnutí a ne-
poslušnost, jsou draze zaplaceny násilím všeho druhu. 
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    Nahrazení se odehrává v mnoha specifických modifi-
kacích: ve snu, chybným úkonem, symptomovým jed-
náním v prediagnostické fási rozvoje psychického one-
mocnění, v intimitě během milostné aktivity postupným 
ustrnutím na některé z výhradně preferovaných tech-
nik, která jako jediná může dotyčnému člověku přinést 
tělesné, pohlavní uspokojení; v sublimačním procesu je 
to libidinósní záměna sexuality a personální blízkosti 
například sláva na jevišti, nebo rovněž dosahovaného 
stupně společenské prestiže zvolením do parlamentu. 
Nahrazení je tak vždy spojeno: 1. s chvilkovým uspo-
kojením, kde výzamnou roli hrají znaky narcismu; 2.  
vytrvalým hledáním objektu lásky, kdy jeden takový 
nestačí neboť opakovat pocity přijetí vykazuje potom 
všechny znaky kompulse na hranici psychopatologie. 
 
NUTKAVOST PŘEOBSAZENÍ    
 
Člověk se nesmiřuje s realitou takovou, jaká je. Vytrva-
le do ní nechává proudit velké množství svého vlastního 
světa. Dělá to tak, že jisté, ustálené hodnoty, to, co má 
zůstat tam, kde je ruší, aby na jejich místo dosadil 
vlastní znaky existence. Přeobsazení náhradního objek-
tu významem se potom v praxi odvíjí tak, že například: 
člověk se sklonem k vraždě doposud sám sebe od tako-
vého jednání přirozeně zdržoval. Celkově ovšem dozrá-
lo původní trauma do takového afektu, který si vynucu-
je stále více pozornosti na obranu. Tak se může stát, že 
něco tou obranou pronikne ven, a bude si žít vlastním 
životem. Ve skutečnosti tak dojde k tomu, že se roztrh-
ne pytel několika-násobné ambivalence. Co bylo milo-
váno a opečováváno, stalo se patologicky nenáviděným 
a co bylo nenáviděno, stalo se součástí přijetí a hýčká-
ní. Všechno samozřejmě s neadekvátním emočním zatí-
žením. Přeobsazování hodnot a emocí, bývá nejčastější. 
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ANTICIPAČNÍ ÚZKOST (NOST) 
 
Každá projekce obrazu svého vidění světa s sebou nese 
ryziko ztráty objektivity. Anticipační úzkost říká: obávej 
se v budoucnosti nejhoršího, jako by se to stalo již teď. 
Přítomnost budoucího stojí obsahově na dvou rovinách: 
1. na filosofii existence, 2. na prožitku existence. Filo-
sofie existence chce evidovat fakta a názorové postoje, 
prožitek existence podněcuje k oprávněnosti akce, tedy 
k behaviorálnímu konání. Dohromady, prolnutím obou 
psychických pochodů (funkci kognitivní a funkci emoč-
ní) dochází k sebepřesvědčování o absolutní a bezvý-
hradné oprávněnosti jednat konkrétním, bezvýchodis-
kovým způsobem (závist a pomsta jako motivy vraždy). 
     Ve vztahu k libidinósním nárokům, které jak filosofii 
existence, tak prožitek existence, na úrovni kulturní se-
xuality sami sebe zastupují, posouvají pudové motivy 
na úrovni sublimační vidiny uspokojení směrem ke spe-
kulaci, manipulaci a často k ambivalentnímu propadu 
neschopnosti se rozhodovat. Láska a nenávist se v ta-
kových případech stávají mučivou variantou sebere-
flexe. Častěji se taková situace přihází mužům bezpro-
středně po dokonání milostného aktu, soulože. Nárůst 
hormonů vedoucích až k ejakulaci a pocitům vrcholu 
slasti prudce klesá a na krátký čas znemožňuje v aktu 
pokračovat. Strhává, taková situace na sebe pozornost 
způsobem uvádění do pohybu pocity nelibosti, narcist-
ního komplexu méněcennosti a agresivity. Vedle toho, 
původní pudová nutkavost vykonat soulož vymizí a je 
vystřídána jakousi formou vystřízlivění s potřebou sebe-
izolace. Na tuto část milostného života si mnohdy ženy 
stěžují pro mužovu pasivitu a chvilkový nezájem. 
     Mužům s neurocistním založením se po několika mi-
lostných zkušenostech evidence výše popsaných okol-
ností protiví. Jejich pohlavní život se omezí na onanii, 
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popřípadě i ta, je dříve nebo později zcela vypuštěna z 
jejich libidinósního zájmu. Na pořad dne nastupují sub-
limační potřeby: čistotnost, perfekcionalismus, dotváře-
ní vnějších znaků dokonalosti, ale i mnohé nepřirozené 
způsoby projevů blízce nebo úplně ve shodě s narcistic-
kými rysy. Svět se tak rozpadá pouze na dvě základní 
skupiny lidí: ty, kteří mne uznávají a dávají najevo po-
třebnou úroveň obdivu, a ty ostatní, kteří mne nezají-
mají. Extrémní narcismus, který se může projevovat 
také vyšší potřebou bojovnosti s hysterickou nutkavostí 
nemívá nijak daleko od sebeprosazování násilím. Elimi-
novat ve svém okolí jedince, kteří s mojí filosofií exis-
tence a existenciálním způsobem prožívání reality ote-
vřeně nesouhlasí jejich odstraňováním na úrovni takto 
nastavené poruchy osobnosti, mívá pravidelně i dál, 
nejrůzněji kombinované motivy. Jejich nejčastějším ob-
sahem je emočně afektivní nesmiřitelnost s odmítnu-
tím, kterému je nutné se již dopředu bránit. Proto se 
jako další rys u těchto jedinců začasté ukazuje samo-
tářství, tichý styl života v ústraní, spořádanost, mnohé 
pravidelnosti fungování v každodenním životě, kulturní 
vystupování, dojem svědomitosti, a tak dále. Při bližším 
pohledu do soukromí takového člověka můžeme potom 
vidět, že věci mají své úzkostlivě střežené místo a stej-
ně tak se na vyzáži, způsobu oblékání u takového je-
dince léty toho moc nemění. Snadno potom tento člo-
věk, i když funguje v naší blízkosti, padá do zapomění, 
nezájmu a přehlížení. O to víc, je potom překvapením, 
že se u něj setkáme s povahou vraždícího monstra, ne-
návidějícího celý svět, monstra, které ve své ambiva-
lenci nezapomíná trestat usmrcením kohokoli, bez roz-
dílu, protože pudová nenávist stírá libido uspokojení a 
nechává vystupovat jen akt zabíjení pro zabíjení samo. 
Způsobovat tak smrt druhého člověka, z důvodu nená-
visti a sebeohrožení, se s libidem spojuje minimálně. 
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REAKTIVNÍ VÝTVOR  
(POD TLAKEM SKUPIN ASOCIACÍ) 
 
Jak v rámci libida, tak v rámci praktického života člověk 
hledá umístění subjektivně evidovaných potřeb do ob-
jektů zájmů. Na úrovni libida jsou to sexuální objekty 
(partneři), na úrovni praktického života je to výběr čin-
ností, vyplňujících smysl, nejčastěji sociální existence. 
Evidence uspokojení takových potřeb, člověku přináší 
pocit bezpečí z porozumění svému místu ve světě. 
     Neurocistní, hysterizující, emočně labilní člověk, dá-
le se sklonem k pocitům méněcennosti hůře rozlišuje 
mezi tím, když dosáhne na uspokojivý stupeň své exis-
tence; bude totiž nutkavě ostražitý, neklidný a dosaže-
ný stupeň optimální možnosti pro spokojenost snadno 
přehlédne. Aby dorovnal deficity nezachycovaných pozi-
tivních významů, které se již dávno staly, tak jako tak 
součástí jeho života, utváří si vlastní svět konstruktů v 
němž se přesvědčuje o jeho přínosu a kvalitě. Takto 
dosahuje pouze pozvolného rozevírání nůžek mezi reali-
tou a obrazy, které vychází z jeho nahodilých, niterně 
asociačních pochodů. I ty, však mají svá pravidla, neboť 
se spojují nejčastěji s dávno zasutými traumaty, a jen 
těžko mají vědomou ochotu stát se součástí přítomnos-
ti. Naopak, regredují na nižší stupeň emoční tísně, a 
znovuvyvolávají sebelítost nad ztrátami osobních zisků, 
které z pozice lásky a bezpečí nedospěly k plnému roz-
vinutí, podpoře a usazení vlastního Já. 
     Reaktivním výtvorem zde tak máme potom na mysli 
(Freud) skutečnost, že se člověk s touto výbavou psy-
chického zachytávání vztahu Já a Svět mého okolí do-
máhá zacílit svoji pozornost na vybraný „objekt zájmu“. 
Jím může být cokoli, co umožňuje investovat nezpraco-
vané a nyní již modifikované emoce do souborů činnos-
tí, kterými má být doplněno doposud prázdné místo. 
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     Neurósa je veskrze těkavá a svými symptomy to 
dává jasně na jevo. Zejména v prediagnostické fási své 
etiologie může u nemalého počtu jedinců uvíznout i na-
trvalo. K tomu značně přispívá inteligence, skrze kterou 
lze dosahovat na poměrně vysoký stupeň sebereflexe. 
Nikterak to ovšem není sebereflexe, která by daného 
člověka zdržovala od násilného chování, naopak, je to 
sebereflexe s celou řadou myšlenkových pochodů, které 
mají za svůj základ paradoxy a sofismata, vedoucí po-
zvolna k plnému projevení agrese. Výsledkem je, znovu 
tedy podtrženo, reaktivní výtvor s nepřehlédnutelnými 
známkami regrese a infantility. 
 
PŘENOS 
A PROTIPŘENOS 
 
Je mylné domnívat se, že tyto pojmy zahrnují výhraně 
jen terpautický vztah během jeho vybraných fásí. Pře-
nos a protipřenos fungují v mezilidských vztazích od-
jakživa. Nejčastěji jim říkáme: sympatie nebo antipatie. 
Pro člověka se sklonem k násilí jsou to vítané kategorie. 
Sympatií (přenosem) nejčastěji zavazuje, antipatií (pro-
tipřenosem) provokuje. Jedná se potom tedy o poněkud 
pozměněný význam, který má svá pravidla, odlišná od 
těch terapeutických, psychoanalytických. 
     Přenos a protipřenos se mohou nacházet v těsné 
blízkosti s nějakým druhem takové psychopatologie, 
která je jen těžko rozeznatelná od psychósy. Tady má-
me na mysli psychósu jako utkvělou projekci představ, 
vzpomínek, aktuálně směrem na druhou osobu, která je 
ztotožňována s nějakou dřívější osobou, člověkem, jenž 
je od této stižen traumatickým zacházením. Přenosem 
je tedy projekce vzpomínek, protipřenosem je ak-
ceptace, této projekce, přijetím role. Stačí neade-
kvátní podřízenost, vyvolávající v oné neurocistní pova-



V r a ž d a   p o h l e d e m   p s y c h o a n a l ý s y 

 
 
 

33 

ze člověka se sklonem k násilí, aby se domohl oprávně-
nosti toto násilí uplatňovat při falešném vědomí, že ona 
submisivita, která je mu vyjadřována, toto oprávnění 
schvaluje. 
 
PŘEKONÁVÁNÍ POCITŮ 
VINY       
 
V tomto bodě se nacházíme mnody na nejcitlivějším 
místě celoživotní strázně, která zahrnuje psychické sta-
vy celých populací. Nejen jednotlivec, ale i národy mo-
hou mít ze své minulosti dosti špatný pocit, který se 
pak překlopí do emoce viny. Její výskyt je samozřejmou 
součástí našeho Já (Freud), které zahrnuje jak indivi-
dualisované sebepojetí, stejně jako kolektivní nevědomí 
(Jung). Oba autory tohoto problému spojuje mravní 
Nad-Já, Super-ego a dále už jen osobitý výklad, který z 
těchto zjištění vyvozují (Jung archetypální psychologií, 
Freud vývojem a uplatňováním libida). 
     Pro většinu lidí, kteří páchají násilí nebo dokonce 
vraždí, je otázka viny, vzhledem k jejich poruše osob-
nosti něčím, co v nutkavé snaze uhájit ve své oprávně-
nosti takto jednat, obestírají obrannými mechanismy 
všeho druhu: lhaním, manipulací s fakty, dále zapírá-
ním, také zahlazováním stop, paradoxními výpověďmi s 
mnoha sofismaty, a tímto vším tedy potom s prokaza-
telnou snahou, ke své trestné činnosti se nehlásit, a 
všemožně svoji fysickou účast na ní maskovat. Dosah k 
pocitu viny zde nepředstavuje pouze dosah k vlastnímu 
svědomí (zabil jste otce rodiny, násilí, které vedlo k 
usmrcení oběti má za následek, že tři děti přišly kvůli 
vaší zištnosti o matku…), ale také problém, zda bude 
pachatel (vrah) schopen takové resocializace, díky níž 
dosáhne na vyšší stupeň morálky. Vězeňské prostředí 
mu (jí) k tomu poskytne jen chabé základy, a zda vů-
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bec, život po propuštění, služby, které by měly navazo-
vat na peniterciární období výkonu trestu ještě zdaleka 
nemusí být na takové úrovni v místě bydliště propuště-
ného, aby podobnou péči zajistily v maximálním rozsa-
hu. Psychociální služby jsou, co do vhodného doporučo-
vání, pro tyto klienty, doposud jen s otazníkem. Navíc, 
osobní stigma (odsouzený a výkon trestu v minulosti 
absolvující vrah), zůstává celoživotní součástí této sub-
jektivně evidované nálepky, které se prostě, jen tak, 
zbavit nelze, pouze se s ní, člověk učí žít. 
     Budeme-li ovšem hovořit o pocitu viny ve smyslu 
založeného konfliktu, lze sledovat jeho vývoj, až do do-
spělosti a dál. Mnohdy má charakter behaviorálních a 
emočních zárazů, které jsou pro daného jedince jen 
těžko překonatelné. Fixací na tomto stupni sebepojetí, 
dochází potom k nejrůzněji projevovaným zbrzděním, 
znesnadňujících takovému člověku prosadit se, uhájit si 
vlastní názor, značně nízká schopnost přirozené soutě-
živosti, tendence k vyhýbavým či ritualisovaným způ-
sobům chování a sklony k subjektivním potřebám kom-
penzací, jako jsou závislosti všeho druhu, sebelítost, 
somatizační poruchy (spánek, jídlo nebo sexualita), a 
tak podobně. Přesto potřebuje i tento člověk před svým 
okolím obstát na úrovni alespoň nějak zvládaného se-
bevědomí. Nutkavě proto často přehání o svých schop-
nostech a minulých zážitcích z cest, nadstavuje vše-
možné aktivity hrdinským archetypem, jak by podotkl 
Jung, aby se posléze setkal s vlastním pádem, a zakusil 
o to větší hoře jako trest z nezvládnutí pravdy. V jiném 
nastavení ovšem bývá častým jevem, že takový jedinec 
z pocitu viny, vyvodí tak obludnou omnipotenci, která 
potom už nesmí být nikým, jako falešná rozpoznána; 
tento člověk se, se svou lží bytostné propojí, žije ji a 
zastírá celému světu, kým je doopravdy. Běda tomu, 
kdo by se jen příblížil odhalení pravdy. 
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§4.  VRAŽDA A PSYCHICKÁ PORUCHA 
Žádná duševní porucha, až na výjimky neuropatií, za-
braňujících zapojovat motorické funkce, neomezuje člo-
věka, ve fysicky aktivním úmyslu spáchat násilný trest-
ný čin. Psychopatologie, a tedy diagnostikovatelné du-
ševní poruchy, jsou v zásadě vždy symptomatologicky 
zapouzdřené komplexy protichůdných, a také dynamic-
kých pochodů (psychických procesů), kzteré si svojí 
jednostranností a důrazem na behaviorální manifestace, 
vynutily pozornost, odkazující na fakt, že kvalita života 
doznala u daného jedince změny, která je v zásdě v ne-
souladu s jeho celkovou spokojeností se životem.    
     ICD-11 na prvním místě uvádí Vývojové poruchy in-
telektu (Disorder of intellectual development), pod dia-
gnostickým označením 6A00.0 a následující: 
 
• Schizofrenie 
• Bipolární a příbuzné poruchy 
• Depresivní poruchy 
• Úzkostné poruchy 
• Závislé poruchy 
• Obsesivně-kompulsivní poruchy 
• Poruchy spojené se stresem 
• Dissociativní poruchy 
• Poruchy krmení a příjmu potravy 
• Poruchy vylučování 
• Porucha pohlavní identity 
• Poruchy spojené s prožíváním vlastního těla 
• Poruchy vyvolané substancemi 
• Poruchy kontroly impulsů 
• Dissruptivní poruchy 
• Poruchy osobnosti 
• Parafilní poruchy 
• Neurokognitivní poruchy 
• Psychické poruchy v období šestinedělí 
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     Každá z výše uvedených duševních poruch se mani-
festuje, ve svém symptomovém projevu, vyšší mírou 
podrážděnosti. U schizofrenie nutkavostí opakovat psy-
chotické stavy, u bipolární poruchy mánií a nebo výraz-
nou nespokojeností z neovládavé pasivity, u deprese 
pocity a komplexy méněcennosti, u závislé poruchy úz-
kostným zaměřením například na automaty, a tak dále. 
Agrese může být potom směrována verbálně nebo k 
věcem, zvířatům, druhým lidem popřípadě k sobě sa-
mému. Vždy se však jedná o přestupování hranic nor-
my. Otázka nepříčetnosti padá v úvahu mimořádně v 
případě neurokognitivní poruchy, schizoafektivní poru-
chy, paranoidní poruchy osobnosti s poruchou kontroly 
impulsů, těžké parafilní poruchy s poruchou pudů, a vý-
jímečně také u některých kombinovaných, nespecific-
kých poruch nebo vývojových poruch intelektu. 
     Nechť jsou v nejmodernějších záznamech psychodi-
agnostických jednotek dnes vyjmenovávána sympto-
matologická kritéria v jakékoli sociálně nebo biomedi-
cínsky podmíněné variantě přístupu, představují i tak 
jen obecná kritéria, která se rozplynou, jakmile k nim 
terapie přistoupí na základě nutnosti zajistit jejich pra-
men, založený konflikt, pokud jsou jím podmíněná nebo 
nikoli, avšak i přes to, ve svých projevech stále pouka-
zující na základy, které je s klientem zapotřebí komen-
tovat, kontextuálné provazovat a edukačně vyzvdviho-
vat (libido, potlačení, přesun, nahrazení, a tak dále). 
Psychoanalytický přístup zde bude mít vždy hlavní slo-
vo. Doplňován screeningy nebo Rorschachovým testem, 
neuropsychiatrickým vyšetřením, nabývá pouze význa-
mu přesnosti diagnósy či její verifikace (ověření), avšak 
niterná část psychiky pachatele násilné trestné činnosti 
(vraždy), bude stále spadat, pod výsostnou kuratelu 
vztahu ZALOŽENÝ KONFLIKT A NÁSILNÝ TRESTNÝ ČIN. 
Nahlédněme blíž k některým výše uvedeným tématům.       
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SCHIZOFRENIE A 
SCHIZOAFEKTIVNÍ PORUCHA 
 
Paní Vladimíra (31 let) podstupovala vedle léčby schi-
zofrenie rovněž psychosociální rehabilitaci, kde se dob-
ře adaptovala na všechny potřebné aktivity, které jí ná-
sledně pomáhaly zaměřit se na získání stálého pracov-
ního místa na zkrácený úvazek. Naučila se ovládat své 
emoce a psychotické stavy rozpoznávat jako realitě ne-
adekvátní. Její minulost byla zatížená sklonem ubližovat 
zvířatům. Všechno bylo podmíněno otevřenou nenávistí 
k její osobě ze strany matky, která sama trpěla vážný-
mi depresemi. Zavírání do skříně, kde měla trávit dlou-
hé hodiny za malicherné přestupky, křik, vyhrožování a 
občasné bití způsobili, že se Vladimíra uzavřela a dlou-
há léta nechtěla s nikým mluvit. Sociálně právní náhled 
měl už jen jediné řešení, odejmout Vladimíru matce a 
umístit ji do náhradní péče. V prvních dvou rodinách to 
vždy během pár týdnů nevyšlo, protože Vladimíra utí-
kala a nešlo s ní komunikovat. Teprve ve třetí rodině si, 
tak zvaně, sedli. Vladimíra komunikovala, a rychle se 
adaptovala. To jí bylo 10 let. Ve škole prospívala jen se 
zamhuřováním oka. Četla, psala, elementární matema-
tiku zvládala, ale další předměty jen sporadicky. Když jí 
bylo dvanáct let, byly u ní rozpoznávány násilné sklony. 
Když měla příležitost na malém městě, kde žila, tak při 
kontaktu s domácmi zvířaty, vůči nim vystupovala s fy-
sicky kontaktním násilím. Jednou kopla koně do břicha, 
jindy uškrtila kuře a odhodila, a tak podobně. Později, 
ve dvaceti letech vybila kameny sousedům slepice. Na 
dotaz ošetřujícího lékaře, proč to udělala, mlčela stejně, 
jako by jí bylo šest let, kdy se takové pasivitě už oddá-
vala. Následně se zmiňovala, že musí, protože je chtějí 
lidé jíst a proto je od takového utrpení ochrání. Psy-
chósa bludu, spojujícího její utrpení s přenosem na 
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drůbež způsobili, že se Vlaimíra zaměřila na vybraný 
objekt zájmu, kam projektovala vlastní nevybitý vztek, 
z prožitků, které musela snášet od své vlastní matky. 
Ta, se jedné zimy upila k smrti, zůstala ležet na zemi, 
umrzla a v té době již nežila. Když se začala Vladimíra 
svěřovat své psychiatričce, že jednou stejným způso-
bem, jak ubližovala zvířatům, ublíží i někomu, kdo si na 
ni bude dovolovat, byla ji na to, poskytnuta ústavní pé-
če. Podezíravost, že okolí usiluje o to, fysicky ji trestat, 
dohnalo Vladimíru do stavu zoufalství. V léčebně s pře-
stávkami strávila několik let. Při jednom incidentu se 
spolupacientkou došlo skutečně k fysickému napadení, 
při kterém Vladimíra náznakem demonstrovala, že svoji 
sokyni uškrtí. V rámci léčby byly Vladimíře poskytnuty 
humánní procedury (léky, terapie a intenzivnější osobní 
angažovanost oštřující lékařky). Vladimíra měla mož-
nost poprvé v životě, kolem 27 let, zažívat pocit bezpe-
čí z blízkosti druhé osoby. Tento terapeutický vztah se 
ukázal pro Vladimíru výhodný. Pozvolna byla integrová-
na do splečnosti ostatních spolupacientů, formálně vy-
pomáhala v sesterně, a tak podobně. Docházelo u Vla-
dimíry k zásadním změnám. Na svoji neblahou minulost 
však stále vzpomínala se strachem, zda se všechno ne-
bude zase opakovat: matka, škrcení kuřat, bludy a ob-
čas i halucinace (hlas matky, která ji pronásleduje a 
vyčítá). 
     Následující roky se Vladimíra chovala stále víc raci-
onalisovaněji, s klidem přijímala změny, jako bydlení a 
spolupráci v nemocnici. V kontaktu s psychosociální re-
habilitací, dobrovolným zařízením, kam mohla docházet 
u Vladimíry nastala další změna, chtěla se osamostat-
nit, chodit do zaměstnání, mít přátele. Na rodinu vůbec 
nemyslela. Přetrvával u ní faktor, kdy sdělovala, že má 
strach, aby svému dítěti neublížila. Zaměřila se proto 
na vlastní seberozvoj, ve kterém začala prospívat.    
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BIPOLÁRNÍ PORUCHA 
 
Pan Viktor (44), se deset let potýkal se silnými výkyvy 
nálad. Ty během doby narůstaly na intensitě, a zejmé-
na na rozdílech manifestace. Když byl společensky od-
brzděný nikdo se s ním nechtěl bavit, protože měl ten-
denci lidi ve svém okolí urážet, vysmívat se jim, a to 
všechno za výrazného přispění hanlivých oslovování. 
V takových chvílích bylo jedno, jestli to byl rodič, part-
nerka, nadřízený či úředník. Když shledal důvod, jenž 
pocházel často z malicherných spouštěčů, vnímal to ja-
ko oprávnění chovat se tímto nepřístojným způsobem. 
Jakmile tato maniakální fáse pominula, tak po krátké 
remisi upadal do deprese, hloubavých výčitek. Vyčítal 
si, že ubližuje svým chováním druhým lidem. Spory, 
které musel při takové frekvenci svého nevhodného 
chování řešit nabývaly na četnosti. V prudké výměně 
názorů se svým kolegou v práci jej odstrčil, ten upadl 
na radiátor pod oknem a způsobil si zranění hlavy, kte-
rému na místě podlehl. Maniakální fáse u pana Vladimí-
ra přetrvávala ještě několik hodin i po tomto násilném 
činu. Vyšetřovatelé měli před sebou člověka, který se 
obhajoval špatnou pověstí, která kolem oběti panovala 
a doprovázel svoji výpověď slovy: „O jednoho darebáka 
méně, jen dobře, ne?“ Ve vyšetřovací vazbě se však je-
ho nálada během večera změnila a pan Viktor v depre-
sivní fási zpracování tohoto činu provedl pokus o sebe-
vraždu, sebeuškrcením ručníkem omotaným kolem kr-
ku. Ihned byla u pana Viktora zahájena intervenční prá-
ce stran psychiatrického vyšetření. Diagnósa bipolární 
poruchy u něj byla po několika dnech stanovane, zpo-
čátku jako hypotésa a později s definitivní platností po-
tvrzena. Lékařské forenzní konzilium se shodlo na tom, 
že se u pana Viktora jednalo o bipolární poruchu kom-
binovanou s poruchou dissruptivní a kontroly impulsů. 
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     Ve vězení byla navržena ochranná léčba. Pan Viktor 
byl zalékován. Postupně se u něj objevovaly další obtí-
že, spojené s bipolaritou. Šlo o paranoidní sklony, kte-
rými kompenzoval nemožnost plně uplatnit maniakální 
potřeby zvýšené hovornosti, žoviálnosti a zejména od-
brzdění aktivit, spojených s nejrůzněji projektovanými 
činnostmi, kterými tuto kompenzaci saturoval ve zvý-
šené afekci. Takže jednou poukazoval na špatné zachá-
zení a křikem se domáhal nápravy, jindy rozhazoval jíd-
lo kolem sebe, potom zanedbával hygienu, která už by-
la také pro spolupacienty nepřijatelná, a tak podobně. V 
propadech k depresivnímu syndromu pan Viktor naopak 
žádnou potravu ani tekutiny přijímat nechtěl, z toho za-
se roztrhal knihy, které měl na pokoji a to vše s dopro-
vodem pláče, komentovaných pocitů zoufalství nebo 
odkazy směrem na to, že stejně svůj život, tak jako tak 
ukončí sebevraždou.      
     Vzhledem k tomu, že se u pana Viktora v dětství 
neobjevovaly patrně žádné okolnosti, které by jako za-
ložený konflikt způsobovaly rozvoj popisovaných sym-
tomů, bylo tedy možné uvažovat o vrozené, neurohor-
monální predispozici. Skupinová sezení probíhala zdár-
ně a pan Viktor se jich účastnil čím dál raději. Z psy-
choanalytického hlediska se u něj vše pohybovalo ve 
srozumitelných konturách: byl jedináčkem, který však 
neměl uspokojivý vztah s otcem, jenž na něj kladl vy-
soké a jeho věku dítěte přemrštěné nároky. Stále Vikto-
rovi předesílal v čem je špatný, nedokonalý s nízkými 
nebo žádnými výhledy na úspěch v životě. To je tak asi 
vše. Soutěživost s nutkavostí, ale způsobovala, že se 
Viktor na základní škole často se spolužáky rval. Tato 
soutěživost podporována nutkavostí vítězit, zejména v 
maniakálních fázích napomáhala projevovat se agresív-
ně, jestliže došlo k prohře. Psychoterapie se zaměřila 
na behaviorální nutnost ovládat své emoce a motoriku.  
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DEPRESIVNÍ PORUCHA 
 
Paní Magda (39), byla jedenáct let vdaná a měla tři dě-
ti. S manželem se těšili spokojenému vztahu. Bydleli v 
rodinném domku se zahradou a vinicemi. Oba byli za-
městnaní, děti ve škole prospívaly. I přesto se mezi 
maželi začaly objevovat neshody. Při nedorozuměních 
partner chodil do hospody nebo paní Magda přespávala 
u kamarádky ve vedlejší vesnici. Takto si poskytovali 
schválnosti, kterými podtrhávali, jak každému na tom 
druhém nezáleželo. Úsilí v této nezdravé hře u každého 
z nich sílilo. Manžel paní Magdy se za nedlouho nechá-
val rád vídat vedle jiné ženy, aby se to jeho manželka 
dozvěděla. Provokace se opakovala také ze strany paní 
Magdy. Jejich vztah doznal odděleného bydlení. Paní 
Magda v domě s dětmi, její manžel v přilehlém přístěn-
ku, odkud se odstěhoval po necelém roce jejich neshod 
k oné ženě, která pro něj zpočátku milenecký vztah ne-
představovala. Takto fungovali necelé dva roky. 
     Při jedné příležitosti se obě dámy potkali na zastáv-
ce autobusu a konfrontace byla nevyhnutelná. Pohádaly 
se stran toho, kdo má na manžela paní Magdy větší 
právo. V té době se Paní Magda rozešla se svým příte-
lem, který o ni přestal mít zájem. Závist, že jejímu 
manželovi vztah s novou partnerkou trvá, v ní vzbudil 
potřebu pomsty. Začala se zajímat o nejrůznější způso-
by, jak by takový čin provedla. Všechno pečlivě zvažo-
vala, až nakonec dospěla k závěru, že oba otráví a za-
pálí dům, kde bydleli. Pro to, aby její plán vyšel, zkom-
binovala dopředu připravenou, na prach vyrobenou 
směs léků. Pod lstí, že se chce o všem domluvit a udě-
lat jednou pro vždy konec majetkovým a jiným tahani-
cím, nechala se od obou protějšků pozvat k nim domů. 
Během této domluvy se ptala manžela, které jejich víno 
má přinést, aby to zapili. Kladnou sms obdržela. 
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     Když se dostavila na setkání, předstírala k oběma 
vlídný přístup. S otevřením vína nespěchala, aby ne-
vzbudila jakékoli podezření; dokonce, když se ptali, zda 
má u sebe láhev na které se dohodli, řekla: „Mám, ale 
chcete-li otevřít něco svého, nejsem proti.“ Nakonec se 
domluvili na přinesené láhvi. Manžel s partnerkou usnu-
li. Paní Magda se napila jen trochu, aby měla v žaludku 
rovněž stopu otráveného vína. Jelikož všichni byli kuřá-
ci, zapálila si cigaretu, kterou potom podpálila záclony v 
obýváku, kde všechni trávili onen čas setkání. Jakmile 
byl oheň i pro ni již nebezpečný, vyběhla z domu a kři-
čela o pomoc. To už se sbíhali sousedé a paní Magdě 
ochotně pomáhali. Manžel a jeho partnerka se v domě 
udusili kouřem a po vytažení hasiči a jedním ze souse-
dů, nebylo už možné je oživit. 
     Během vyšetřování vyvstávali okolnosti o pozadí ce-
lého požáru postupně napovrch. Paní Magda se zapléta-
la do lží a poskytovala zřejmé důkazy o své účasti na 
podpálení domu. Nakonec vyšel najevo i motiv. 
     Před okolím se paní Magda chránila, aby nevyšlo na 
povrch, že se už rok léčí na depresi. Bere léky, ale kon-
zultace nebo přímou psychoterapii odmítala. Stejnou 
diagnósu u sebe řešila i její matka. Paní Magda měla 
zažitý jediný vzorec přístupu k problémům, jakoukoli 
eskalaci trestat ještě vyšším úsilím, potrestat toho, kdo 
jí chtěl skřížit cestu. V souvislosti s depresí (nevývrat-
ným pocitem marnosti bytí), se u ní dostavovaly návaly 
vzteku, spočívající v obviňování okolí za to, že se cítí 
psychicky špatně. Její manžel a jeho nová partnerka 
proto představovali, v takovémto zájmu počínání, první 
volbu. Vzhledem k tomu, že se její matka s depresemi 
potýkala zejména od rozchodu otce od rodiny, a paní 
Magda na jeho adresu slýchávala jen ty nejhorší invek-
tivy, došlo ke zdvojení onoho zájmu potrestat svého 
muže a jeho partnerku, což vyvrcholilo dvojvraždou.        
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ÚZKOSTNÁ PORUCHA (Vrozeně predispoziční) 
 
Pan Antonín (46) měl, od 28 let, potvrzenu celoživotní 
diagnósu smíšené úzkostné poruchy. V jeho „podání“ 
představovala progresivní typ. Pokaždé, když se dosta-
vila ve zvýšené míře, docházelo u něj k hůře kontrolo-
vanému psychomotorickému neklidu: bouchal se do 
prsou, trhal noviny, projevoval panické stavy krátkodo-
bé desorientace se strachem o život, domáhal se tele-
fonickým obvoláváním přátel potvrzení, že jsou všichni 
v pořádku, nutkavě prováděl všelijaké činnosti spojené 
s přemrštěným zájmem o úklid a čistotu v bytě po rodi-
čích, kde žil, a tak dále. 
     Pracoval v soukromé firmě v dělnické profesi jako 
malíř pokojů. Žil střídavě s partnerkou nebo sám. Vzta-
hy mu, vzhledem k jeho „povaze“ nikdy dlouho nevydr-
žely. Doposud od něj všechny partnerky vždycky po pár 
týdnech soužití odešly. K žádné do nynějška neprojevil 
otevřenou agresi. Jeho rodiče (jedináček) fungovali ve 
spořádaném manželství, kde neprobíhaly žádné hádky. 
     Před půl rokem se pan Antonín v souvislosti se svojí 
prací seznámil s o deset let mladší ženou. Delší čas otá-
lel s možností, aby se k němu nastěhovala. Obával se, 
že o ni opět příjde. U výslechu několikrát podtrhával, 
jak moc jí miloval.  
     Jak sám sdělil, vnímal u sebe jejím příchodem do 
svého života citelnou změnu. Všechno se v něm sou-
středilo pouze směrem k ní. Jakékoli výkyvy nálad se 
mu dařilo eliminovat. Dokonce na sobě pozoroval pocity 
štěstí, že asi konečně našel někoho, s kým bude možná 
schopen založit rodinu. Asi dva měsíce šlo všechno An-
tonínem preferovaným směrem. Výrazně se zklidnil, 
nejrůznější afekty vymizeli a dokonce se svým ošetřují-
cím lékařem uvažovali o změně zalékování. Diagnósu 
partnerce nesdělil, i když mu byl doporučen opak.     
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     Při jedné pracovní jízdě do vedlejšího města v parku 
na lavičce zahlédl partnerku, jak tam sedí s jiným mu-
žem a drží se za ruce. Okamžitě se dostavily stavy ná-
valu horka, bušení srdce, dýchavičnost a celkové stupo-
rozity. Před tím ještě stačil zajet ke krajnici. Obrazu, 
který viděl nemohl uvěřit. Nebyl schopen z auta vy-
stoupit a jen tak, pasívně dvojici pozoroval. Naskytl se 
mu jasný důkaz, že jej, jeho partnerka podvádí. V da-
nou chvíli nic neřešil a byl rozhodnut, že se v klidu na 
všechno večer vyptá, měli domluvenu večeři v restau-
raci. V ten den do práce už k zákazníkovi nedojel, vy-
mluvil se na poruchu auta. 
     Doma nic prozatím neřekl. U večeře v restauraci, po 
otevření láhve s vínem (přes přísný zákaz, kvůli psy-
chofarmakům) partnerce sdělil, co dopoledne viděl. Ta 
zareagovala nečekaně klidným způsobem: „Asi jsi si mě 
s někým spletl, ale já tam nebyla, můžeš být klidný.“ 
Takové zapírání pana Antonína rozlítilo. Reagoval tím, 
že: „Bude lepší, když řekneš pravdu, jsme dospělí, na-
jdeme řešení, vždyť by byla škoda náš hezký vztah 
ukončit kvůli tvé avantýře.“ Cítil, jak se v něm hromadí 
vztek. Další konverzace už schopen nebyl. Partnerka s 
klidem navrhla, aby se prošli pěšky zpět k němu domů. 
Pan Antonín nevěděl, co dál. V hlavě mu utkvěl obraz 
prázdného bytu, protože o tom, co viděl nemělo smysl 
pochybovat a bylo zřejmé, že jeho partnerka naprosto 
zjevně lže. Po hygieně šli spát. Partnerka se pokusila 
dát na jevo, že má zájem na intimní chvíli, kterou pan 
Antonín odmítl. Konejšivým, a zcela nevyváženým způ-
sobem, jako když matka chlácholí malého chlapce ještě 
jednou před usnutím podtrhla, že viděl asi někoho, kdo 
se na ni podobal. Pan Antonín nespal, myšlenky mu bě-
haly hlavou, jedna za druhou. Když partnerka usnula, 
šel do kuchyně a seděl. Na následující minuty si ne-
vzpomínal. Partnerku ubodal několika ranami nožem.   
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§5.  PSYCHOANALYTICKÉ ZHODNOCENÍ  
      PŘEDCHOZÍCH KAZUISTIK 

Předložené čtyři kazuistiky mají společného jmenovate-
le: neovládavé jednání, pod tlakem vnitřnho konfliktu 
pachatele. Neurocistní stavy, doprovázející výše uvede-
né příběhy, mají jako stavy neklidu, zásadní podíl na 
pre-symptomovém vzniku potřeby, řešit krizové situace 
násilím. Jejich odstíny představují několik typů: 
 

- očekávaná úzkost (ze založeného konfliktu v minu-
losti)…  

- úzkost anticipační (emoční modifikace založeného 
konfliktu na neznámou budoucnost)… 

- vývoj úzkosti vázané na tělo… 
- vývoj úzkosti vázané na libido… 
- úzkost jako přímý následek aktuálního traumatu… 
- úzkost jako signál, že se původní trauma bude v 

kopírované podobě opakovat… 
- reálná a neurotická úzkost, které si vzájemně vy-

měňují místo, podle intensity nejistě prožívané rea-
lity, a z ní vyplývajících asociačních pochodů… 

 
     V uvedeném případu násilí s následkem usmrcení 
domácích zvířat nebo manifestace uškrcení sokyně v 
nemocnici u paní Vladimíry se schizofrenií, docházelo 
hned k několika souběžně projektovaným motivům: 
 

a) úzkost jako signál, že se původní trauma bude v 
kopírované podobě opakovat… 

b) reálná a neurotická úzkost, si vzájemně vyměňu-
jí místo, podle intensity nejistě prožívané reality, 
a z ní vyplývajících asociačních pochodů… 

c) dále, demonstrovaná agresivita, vůči spolupaci-
entce, postoupila o stupeň výš a odkazovala na 
zhoršení psychického stavu, mírou nebezpečnosti  
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     V případě bipolární poruchy pana Viktora, bylo 
možné sledovat jak se modifikace úzkosti pozvolna 
soustředila na potřebu odplaty: 
 

a) vývoj úzkosti vázané na libido… 
b) úzkost anticipační (emoční modifikace založené-

ho konfliktu na neznámou budoucnost, asociačně 
propojovaná s původními požadavky na jeho vý-
kony, ze strany otce)… 

c) dále, vrozená neuro-hormonální abnormita, posi-
lující vnitřní stavy nespokojenosti… 

d) soutěživost jako kompenzace, za otcem projevo-
vanou nedůvěru 

 
     U dalšího případu, depresivní poruchy, paní Magdy 
jsme mohli vidět, jak se vývoj úzkosti pozvolna převra-
cel v subjekivní pocit oprávněnosti zavraždit manžela a 
jeho přítelkyni: 
 

a) vývojem úzkosti vázané na libido… 
b) z projekce úzkosti jako přímého následku aktuál-

ního traumatu… 
 
    U posledního případu pana Antonína (vrozeně pre-
dispoziční úzkostná porucha), se potom jednalo o 
následující znaky (symptomy): 
 

a) úzkost jako signál, že se původní trauma, roz-
chody, bude znovu opakovat… 

b) úzkost anticipační (emoční modifikace založené-
ho konfliktu, na nejistou budoucnost)… 

 
     Všechny čtyři případy násilných trestných činů tedy 
provází: neovládavost impulsů s výraznou modifikací 
asociačních, nevědomých vazeb k původnímu traumatu. 
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Z Á V Ě R 
Zásadní podíl na spáchání násilného trestné činu (vraž-
dy) má osobnostní profil pachatele. Kontinuita individu-
álního růstu, vývoje, vlivu rodičů někdy jen vychovate-
lů, prostředí a zvolených konstruktů morálního přístupu 
ke světu svého okolí, jako je jeho interpretace a odtud 
přejímaná absorbce, představují do vědomí jednotlivce 
ukládanou normu, podle které bude následně sám k té-
to realitě přistupovat. Člověk je vždy v dospělosti, vý-
sledkem těchto opěrných bodů, na kterých stojí jeho 
osobnost. Takto nastaveno, vzniká pak otázka, za co je 
následně člověk odpovědný, jestliže zde pouze přejímá 
normy svého chování ze strany působícího okolí? Odpo-
věď se nabízí z toho, co každý jednotlivec preferuje ja-
ko existenční východisko v posuzování sebe sama, a to 
v požadavku, který má respektovat zejména jeho nej-
bližší okolí: nezadatelnost práv, zaručujících svobodu a 
respekt individuality. Takový přístup k sebepojetí potom 
vyžaduje i druhou stránku téže mince, kterou je odpo-
vědnost: osobní, společenská (normy) a trestně právní. 
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     Měli jsme možnost poodhalit pozadí psychoanalytic-
kého přístupu k tématu vražda. Aplikační možnosti zde 
ovšem sahají mnohem dál. Stejně tak, lze podobné 
techniky přístupu uplatňovat při odhalování hospodář-
ské kriminality, kriminality počítačové nebo u opakova-
ných krádeží aut, sexuálně motivovaných trestných či-
nech (zneužívání, znásilnění) a dalších. Rovněž v těchto 
případech je pachatel člověk, který nutkavostí jednání 
ztrácí kontrolu nad jeho dopadem, který je vázán záko-
nem a trestem. Otázkou zůstává, proč tomu tak ode-
dávna je? Jako odpověď se nabízí: každý trestný čin je 
výsledkem subjektivního zaujetí postoje ke vzniklému 
konfliktu mezi pachatelem a oblastmi zájmů (stejně ja-
ko nástroji), které chce uplatnit pro jejich dosažení ne-
bo překonání. Do celé věci, vstupuje rovněž také inteli-
gence a schopnost manipulace. Tudíž, trestný čin 
operuje výhradně s egoismem.     
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Všechno, co může člověk udělat pro zachování života 

svých bližních, mělo by být jeho  

nejvyšším zájmem. 
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